Vážení členové družstva, vážení čtenáři,
v polovině června se uskutečnilo ve velkém sále Kulturního domu Válcoven plechu ve Frýdku-Místku jednání nejvyššího orgánu Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku – shromáždění delegátů, kterému je věnováno toto vydání Zpravodaje. Na pořadu jednání letošního shromáždění delegátů byly tak, jako každý rok především výsledky hospodaření družstva za uplynulý kalendářní rok, včetně účetní závěrky a zprávy auditora o jejím ověření a návrhu na rozdělení zisku družstva vytvořeného za rok 2005. 

Kromě zákonem předepsaného projednání účetní závěrky družstva bylo na pořadu letošního jarního shromáždění delegátů rovněž schválení nového znění interních předpisů družstva, a to Pravidel Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku pro přidělování uvolněných družstevních bytů či nebytových prostor a pravidel pro stanovení výše dodatečného členského vkladu, Pravidel Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku pro zadávání zakázek v hodnotě vyšší než 50.000,-- Kč a Zásad pro poskytování odměn funkcionářům družstva. Dále projednalo shromáždění delegátů odvolání členů družstva proti jejich vyloučení z družstva, kterým představenstvo družstva nevyhovělo, schválilo koupi bytu, odpis nedobytných pohledávek a na žádost několika delegátů jednalo o poplatku za správu pro členy družstva - nájemce družstevních bytů. Při projednávání bodu Kontrola plnění usnesení byli delegáti prostřednictví zprávy II. místopředsedy představenstva družstva seznámeni s uskutečněnou přípravou založení družstevního hnutí za lepší bydlení. Představenstvu družstva bylo usnesením loňského shromáždění delegátů uloženo napomáhat vzniku hnutí.

Lze konstatovat, že i přes některé rozdílné dílčí názory jednotlivých delegátů na projednávané materiály proběhlo letošní shromáždění delegátů v konstruktivním duchu bez nežádoucích emocí, za což patří dík všem účastníkům jednání. Podrobnější informace k jednotlivým projednávaným materiálům jsou předmětem jednotlivých příspěvků v dnešním vydání Zpravodaje.

Vratislav Němec

II. místopředseda představenstva družstva
Členové družstva byli podrobně informováni
o činnosti orgánů družstva i jeho správy

Po úvodních procedurálních bodech pořadu jednání (kontrola usnášeníschopnosti, jmenování zapisovatele, volba ověřovatelů zápisu, pracovních komisí i předsednictva shromáždění delegátů) byly na pořadu jednání zprávy o činnosti představenstva družstva, správy družstva a kontrolní komise. Zatímco zprávy o činnosti představenstva družstva a správy družstva obdržela většina delegátů již na květnových seminářích v písemné podobě, byli delegáti s tradičně  velmi obsáhlou a podrobnou zprávou kontrolní komise seznámeni přímo předsedou kontrolní komise Mgr. Zdeňkem Metzem s komentářem k přednášeným aktuálním problémům zjištěným v průběhu kontrolní činnosti kontrolní komise za období od 17. 6. 2005 do 15. 6. 2006. 
Součástí zprávy o činnosti představenstva družstva byla i zpráva o plnění jeho programového prohlášení, ve které bylo konstatováno, že s výjimkou části programového prohlášení věnované přípravě výchozích podmínek pro možnou realizaci výstavby garáží a bytových domů, se ostatní části programového prohlášení představenstva družstva daří průběžně naplňovat. 

Zpráva o činnosti správy družstva v uplynulých 12 měsících byla poprvé doplněna i řadou statistických údajů, které byly delegátům prezentovány ve formě grafů a tabulek prostřednictvím datové projekce. Podle prvních ohlasů na tento způsob prezentace činnosti správy družstva lze konstatovat, že pro delegáty to byly zajímavé informace, nevhodné však bylo jejich promítání v průběhu přednesu zprávy o činnosti kontrolní komise, neboť se nedaly oba zdroje informací vnímat současně. K této připomínce bude správa družstva přihlížet při přípravě dalšího shromáždění delegátů.
Předseda kontrolní komise prostřednictvím čtené zprávy o její činnosti za poslední rok informoval přítomné delegáty o provedených kontrolách – jejich průběhu a výsledcích. Kromě 10 hlavních kontrol zaměřených na funkčnost členských samospráv, hospodaření družstva se svěřenými prostředky, zadávání zakázek v hodnotě nad 50 tis. Kč a poskytování dalších služeb družstva jeho členům i ostatním klientům se v průběhu roku věnovala kontrolní komise i došlým stížnostem a připomínkám členů družstva. Jak předseda kontrolní komise ve svém vystoupení uvedl, pozitivním zjištěním je fakt, že do termínu konání letošního shromáždění delegátů nebyl kontrolní komisí zjištěn žádný případ neřešitelného problému, se kterým by se musela kontrolní komise obrátit na shromáždění delegátů.
Hnutí za lepší bydlení
Představenstvo družstva se v uplynulých 12 měsících zabývalo usnesením, které vzešlo z minulého jednání shromáždění delegátů a na svém zasedání dne 17. 10. 2005 přijalo usnesení, ve kterém pověřilo své členy Vratislava Němce, Ing. Miroslava Pláteníka a paní Svatavu Kaletovou nápomoci vzniku družstevního hnutí.
Proběhla řada jednání a byla kontaktována i další bytová družstva. Některá se chtěla tímto směrem již dříve sama vydat. Při setkání se zástupci Stavebního bytového družstva Těšíňan a Bytového družstva Zubří došli účastníci jednání k závěru, že nejvhodnější variantou bude založit hnutí společně. Vznikl přípravný výbor Hnutí za lepší bydlení, jehož členové jsou Ing. Miroslav Gryc, Csc, předseda představenstva Stavebního bytového družstva Těšíňan, PhDr. Pavel Mrkvánek, předseda představenstva Bytového družstva Zubří a Vratislav Němec, II. místopředseda Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku. V průběhu času se připojili i zástupci Bytového družstva v Orlové a zájem o členství v něm projevují členové Oblastního stavebního bytového družstva v Kopřivnici, Stavebního bytového družstva Veselsko z Veselí na Moravě a další bytových družstev z jihu Moravy.
Byly připraveny stanovy hnutí, vytvořeny petiční archy a zajištěny podpisy nutné k zaregistrování hnutí. Stanovy spolu s petičními archy podepsanými více než tisíci občanů byly odeslány na Ministerstvo vnitra ČR a v současnosti čekáme na zaregistrování hnutí. Jediným požadavkem vůči našemu družstvu dosud byl jen souhlas s umístěním poštovní schránky a souhlas s adresou Hnutí na adrese sídla našeho družstva. Žádné finanční požadavky nebyly na naše družstvo vzneseny. Dá se předpokládat, že registrace hnutí bude provedena v nejbližších dnech.
Informace o zakládání Hnutí za lepší bydlení přednesl na shromáždění delegátů I. místopředseda představenstva družstva pan Vratislav Němec v rámci bodu pořadu jednání Kontrola plnění usnesení. Na závěr svého vystoupení řekl: „Dovolil bych si požádat delegáty, nebo spíše nabídnout jim a ostatním členům našeho družstva účast v tomto hnutí. Uvítáme veškeré připomínky, které od nich vzejdou ve vztahu k našemu městu a zapracujeme je do našeho programu, na volební kandidátku postavíme ty, kteří budou ochotní a schopní tento program naplňovat a uvítáme vaše návrhy na ně. Jde nám zejména o to, aby hnutí nezastupovalo názor jen několik jedinců, ale aby odráželo názory našich členů – družstevníků. V tom bychom potřebovali vaši pomoc a budeme velmi rádi, prodiskutujete-li se členy Vašich samospráv, co si myslí, že by se mělo změnit v našem městě a jak by si onu změnu představovali, co je trápí a co lze zároveň řešit městem, co jim překáží a vadí na současném stavu. Budeme rádi, když nám tyto informace poskytnete. Předem děkujeme za vaší ochotu zabývat se a řešit věci, které se týkají všech, kteří v tomto městě žijí. 

Děkuji za pozornost.“
Družstvo hospodařilo v uplynulém roce se ziskem


Tak jako každý rok, i letos projednával nejvyšší orgán Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku v souladu s příslušnými ustanoveními Obchodního zákoníku účetní závěrku a zprávu o hospodaření družstva za uplynulý kalendářní rok.
Výsledkem hospodaření našeho družstva za rok 2005 je vytvoření čistého zisku po zdanění ve výši 1.043.503,- Kč. Více, než polovina tohoto zisku – 553.769,- Kč byla vytvořena z pronájmu nebytových prostor v domech a na základě rozhodnutí shromáždění delegátů bude tato část zisku rozdělena poměrně do fondu oprav těch domů, které se na jejím vytvoření podílely. Zbylá část vytvořeného zisku ve výši 489.734,- Kč byla rozhodnutím shromáždění delegátů v souladu s platnými stanovami a statuty fondů družstva přidělena do nedělitelného fondu (214.734,- Kč), do fondu kulturních a sociálních potřeb (150.000,- Kč) a do fondu odměn (125.000,- Kč).
Účetní závěrka družstva za rok 2005 byla v souladu se zákonem o účetnictví a českými účetními standardy ověřena a potvrzena odpovědným auditorem Ing. Edvardem Jursou z firmy Finaudit, s. r. o. Třinec. Závěrečný výrok auditora je bez výhrad. Rovněž kontrolní komise ve svém stanovisku k výroční zprávě o hospodaření družstva a účetní závěrce za rok 2005, včetně návrhu na rozdělení hospodářského výsledku družstva podpořila závěrečný výrok auditora a doporučila shromáždění delegátů schválit příslušná usnesení v předloženém znění.
Nová pravidla pro zadávání zakázek
Jak jsme již informovali v dubnovém vydání Zpravodaje, jedním z vnitřních předpisů, jehož upravené znění bylo předloženo ke schválení na letošním jednání shromáždění delegátů byla také Pravidla Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku pro zadávání zakázek v hodnotě vyšší, než 50.000,- Kč.K jakým změnám v těchto pravidlech došlo?
Tou nejpodstatnější změnou je, že poptávky na zakázky budou zveřejňovány na webových stránkách družstva a přihlásit se tak do kteréhokoli výběrového řízení bude moci kterákoliv firma, která bude mít o zakázku zájem. Doposud byl oslovován omezený počet firem, přičemž výběr oslovovaných firem prováděl příslušný zaměstnanec správy družstva a případně zástupci domu, na kterém měly být poptávané práce realizovány. Tento postup vyvolával občas dohady a polemiky, zda nedochází v jednotlivých případech k účelovému oslovování některých firem, které měly dělat pouze „křoví“ pro jinou firmu, vyvolával rovněž dotazy, proč nejsou obesílány i jiné firmy, které mají dostatečné zkušenosti a reference apod… Aby byl výběr prováděn co nejtransparentněji a co nejobjektivněji, byla zpracována změna pravidel.

Očekáváme, že počet firem zúčastněných ve výběrových řízeních uskutečněných podle upravených pravidel bude vyšší a že ceny prací budou pro naše členy co nejlepší. Tomu by měl nápomoci i vícekolový výběr, který pravidla umožňují. I v této části pravidel dochází k významné změně. Při posuzování nabídek jednotlivými členy výběrové komise nebudou až do poslední chvíle známi autoři nabídek, tedy jednotlivé firmy. Až při rozhodnutí komise o konečném výběru nejvhodnější nabídky z nejužšího výběru uchazečů, u kterých nebude cenový odstup mezi jejich nabídkami přesahovat pravidly stanovený limit, bude možné, aby se členové komise seznámili s autory skupiny nejvýhodnějších nabídek, ze kterých bude vybrán vítěz. 

Delegátům a představenstvu družstva jde i o to, aby všem našim členům bylo zřejmé, že z výběru firmy neplynou pro nikoho žádné peníze, či jiné výhody, resp. aby pro nabídky takovýchto výhod ze strany firmy pro kteroukoli osobu zúčastněnou v rozhodovacím procesu o výběru firmy nevznikal pokud možno žádný prostor. Takovýto postup zvolilo družstvo letos na jaře při výběru peněžního ústavu pro poskytování úvěrů na revitalizace a domníváme se, že vyjednalo podmínky velmi dobré. 
Uvolněné byty družstva budou především nájemní
V Pravidlech Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku pro přidělování uvolněných družstevních bytů či nebytových prostor a pravidel pro stanovení výše dodatečného členského vkladu, je nejvýznamnější změnou ta skutečnost, že uvolněný družstevní byt bude podle nového znění pravidel moci být pronajat jako nájemní a to za tržní nájemné. Nebude se tedy jednat o klasický družstevní byt, za jehož užívání platí členové družstva – nájemci platby podle Předpisu úhrad, ale o standardní nájemní byt s režimem volného tržního nájemného. Aby takováto změna režimu bytu mohla být ze strany družstva provedena, bude muset družstvo vrátit státní dotaci poskytnutou na výstavbu bytu. 

Uvolněný družstevní byt bude podle nových pravidel přidělen tomu zájemci, který vydraží nejvyšší měsíční nájem bytu. Nebude tedy nutné, aby zájemce o byt disponoval pro získání užívacího práva k bytu částkou několika set tisíc korun. Současně ale budoucí nájemce bytu nebude mít možnost jakkoli disponovat se svými užívacími právy k bytu, tzn. nebude moci tento družstevní byt tzv. prodat, ani mu nebude převeden do vlastnictví. Představenstvo družstva i jeho správa se totiž domnívají, že není rozumné se zbavovat družstevního majetku v době, kdy ceny bytů na trhu začínají růst, a to jak v souvislosti s výstavbou automobilky Hyundai v Nošovicích, tak i s blížícím se přechodem na euro, který může znamenat určité znehodnocení volných finančních prostředků. Je proto lepší volné finanční prostředky ukládat spolehlivějším způsobem – např. do nemovitostí.

Přestože se předpokládá, že uvolněné družstevní byty budou podle nového znění pravidel přidělovány do klasického nájmu, nová pravidla umožňují a ponechávají i možnost přidělit uvolněný družstevní byt členu družstva dosavadním způsobem, a to za předpokladu, že se jej nepodaří přidělit do klasického nájmu.
Nově odměny za zastupování družstva 
ve společenstvích vlastníků jednotek
Třetím vnitřním předpisem družstva, jehož změny byly navrženy delegátům ke schválení na letošním shromáždění delegátů byly Zásady pro poskytování odměn funkcionářům družstva. Hlavní změnou tohoto předpisu bylo rozšíření odměňovaných funkcionářů o osoby, které zastupují družstvo ve společenstvích vlastníků jednotek, zejména na jednáních shromáždění vlastníků jednotek. Tato jednání probíhají ve většině případů ve večerních hodinách a družstvo na nich zastupují zaměstnanci družstva pověření jeho představenstvem. Vzhledem k časové náročnosti těchto zástupů, a vzhledem k tomu, že zaměstnanci družstva se účastní těchto jednání mimo svou pracovní dobu, je nutné tuto jejich práci nějakým způsobem zaplatit. Vzhledem k tomu, že zastupují statutární orgán družstva – představenstvo, jedná se o náklady na činnost orgánů družstva, a proto byla navržena výše uvedená úprava Zásad pro odměňování funkcionářů družstva. 
Dlužníkům shromáždění nevyhovělo
Stejná písnička, která se opakuje pravidelně na každém jednání shromáždění delegátů našeho družstva, jsou odvolání proti vyloučení z družstva. V drtivé většině případů se jedná o dlužníky, kteří své dluhy vůči družstvu do jednání shromáždění delegátů nevyrovnali. Představenstvo družstva přitom dlouhodobě všem vyloučeným, kteří své dluhy do jednání shromáždění delegátů uhradí a podají včas (ve stanoveném termínu) odvolání proti svému vyloučení z družstva, vyhoví, vrátí jim členství a jejich odvoláním se tedy shromáždění delegátů nemusí zabývat. Přesto se každý rok najde několik jednotlivců, pro které ztráta členství v družstvu, a tím i ztráta užívacího práva k bytu není dostatečnou hrozbou. Tito jednotlivci zcela nezodpovědně a riskantně spoléhají na to, že nejvyšší orgán družstva přihlédne k jimi uváděným důvodům nezaplacení dlužné částky a jejích příslušenství a že jejich odvolání vyhoví. Za posledních 7 let se tak stalo pouze v jednom případě.

Na jednání letošního shromáždění delegátů byla předložena 4 odvolání proti vyloučení, z nichž ve 3 případech dlužili dotyční družstvu od 8.500,- Kč do téměř 30.000,- Kč. Shromáždění delegátů ani jednomu dlužníkovi nevyhovělo. Ve čtvrtém případě byly sice dluhy a jejich příslušenství družstvu uhrazeny, ale odvolání proti vyloučení podal člen po stanoveném termínu. Při rozhodování v tomto případě přihlédli delegáti k časté platební nekázni bývalého člena družstva, který byl několikrát opakovaně v minulosti již z družstva vyloučen, a to vždy za neplacení úhrad za služby spojené s užívání družstevního bytu. Proti vyloučení se vždy odvolal a své dluhy na poslední chvíli zaplatil. Jestliže tento svůj postup provozoval dlužník jako jistý druh adrenalinového sportu, nelze než konstatovat, že letošní rok byl jeho poslední sezónou.
Odepsány pohledávky za více než 900.000,- Kč

Přestože jak představenstvo družstva, tak i jeho správa se trvale a intenzivně zabývají dlužníky, tzn. vymáhání svých pohledávek, ne ve všech případech je reálné pohledávky zajistit. Jedná se o případy, ve kterých nepomohla ani spolupráce s policií, soudem či exekutory. V mnoha případech se jedná o dluhy starší 10 let a nastaly už i případy, kdy dlužník zemřel a v rámci dědického řízení nebyl zjištěn žádný jeho majetek, jehož exekucí by mohl být dluh, nebo alespoň jeho část uhrazena.

K takovýmto případům patří i 4 dlužníci, jejichž celková dlužná částka vůči družstvu přesáhla 900.000,- Kč. Nejstarší z těchto dluhů byl z roku 1993. Přestože ve všech 4 případech byla v minulosti opakovaně vyhlášena exekuce na majetek dlužníků či jejich příjmy, vždy byla zastavena pro neexistenci jejich postižitelného majetku či příjmů. Žádný z těchto dlužníků již družstevní byt neužívá, všichni byli v uplynulých letech na základě pravomocného rozhodnutí soudu vystěhováni.

Odpis nedobytných pohledávek je vždy až posledním řešením družstva. Do poslední chvíle se snaží všemi dostupnými právními prostředky zajistit jakoukoli, alespoň minimální část své pohledávky. Díky tomuto postupu se počet nedobytných pohledávek, resp. jejich celková výše v posledních letech nezvyšuje

Schválena koupě bytu dlužníka
 Jak již bylo uvedeno v článku Uvolněné byty družstva budou především nájemní, jeví se do budoucna pro družstvo jako jeden ze způsobů správného hospodaření s volnými finančními prostředky družstva jejich „ukládání“ do nemovitostí. Proto představenstvo družstva předložilo shromáždění delegátů návrh na koupi bytu vlastníka, za kterým má pohledávku družstvem spravované společenství vlastníků jednotek. Jedná se o byt velikosti 1 + 2. Z kupní ceny bude přednostně uhrazen dluh stávajícího vlastníka bytu vůči společenství vlastníků jednotek, daň z převodu nemovitosti a družstvu vzniklé přímé náklady spojené s prodejem jednotky. Zbylá část prodejní ceny bude vyplacena prodávajícímu.

Na původním pořadu jednání letošního shromáždění byla koupě 2 bytových jednotek. Protože však prodejce druhého bytu od svého záměru ustoupil, nebyla koupě druhé bytové jednotky shromážděním delegátů projednávána.
Diskutovalo se o výši poplatku za správu
Na základě žádosti 9 delegátů na květnových seminářích byl na pořad jednání jarního shromáždění delegátů zařazen rovněž bod „Poplatek za správu“. Jednalo se o poplatku za správu pro členy družstva – nájemce družstevních bytů, který činí 80,- Kč/ měsíc. Tento poplatek byl naposledy navýšen na dnešní úroveň v roce 2000. V diskusi na toto téma vystoupili jak někteří delegáti, tak i zástupci kontrolní komise i představenstva družstva. 

Zatímco někteří delegáti ve svém vystoupení podporovali zvýšení poplatku, jiní zase jeho navýšení odmítali, zástupci kontrolní komise, kteří v této diskusi vystoupili, požadovali navýšení poplatku o 20,- Kč se současným zrušením platnosti Směrnice S 01 – poplatky za nadstandardní úkony v její části technicko-administrativní úkony pro členy družstva – nájemce družstevních bytů. Členové představenstva družstva naopak podpořili názor, že poplatek za správu nemá být zvyšován a že směrnice S 01 má být zachována podle principu, kde vznikají náklady, tam musí být směrovány i platby.
Z více, než hodinu trvající diskuse k poplatku za správu vzešlo několik návrhů usnesení. První návrh usnesení k tomuto bodu pořadu jednání vznesený některými delegáty a kontrolní komisí, podle kterého měl být zvýšen poplatek za správu členům družstva – nájemcům družstevních bytů a současně s tím zrušena pro ně část směrnice S 01 týkající se technicko-administrativních úkonů nebyl schválen. Bylo však schváleno usnesení, kterým bylo uloženo představenstvu družstva a vedení jeho správy předložit na příští jednání shromáždění delegátů ekonomický rozbor nákladů na správu družstva ve vztahu k příspěvku na správu a jeho výši.

K tématu poplatku za správu a průběhu diskuse k němu na letošním jarním shromáždění delegátů se ještě vrátíme v některém z dalších vydání Zpravodaje. 

Tento zpravodaj pro Vás připravili :

Ing. Jaromír Rumíšek – předseda představenstva družstva,

Vratislav Němec – II. mistopředseda představenstva družstva,
Mgr. Zdeněk Metz – předseda kontrolní komise,
RNDr. Michal Kůstka - ředitel družstva (RMK).
