Vážení členové družstva, vážení čtenáři,

před necelými 14 dny proběhlo jednání nejvyššího orgánu Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku – shromáždění delegátů. Hlavním bodem jednání tohoto shromáždění byly volby členů představenstva družstva a jeho kontrolní komise. Vzhledem k důležitosti těchto voleb pro všechny členy družstva a také jeho ostatní zákazníky je dnešní vydání Zpravodaje věnováno z větší části uskutečněnému shromáždění delegátů a výsledkům uskutečněných voleb.

Jednání shromážděné delegátů proběhlo dne 27. listopadu 2003 ve velkém sále Kulturního domu Válcoven plechu ve Frýdku a zúčastnilo se jej celkem 106 z 108 delegátů s platným mandátem, kteří zastupovali 5.372 z celkového počtu 8.134 členů družstva. Toto jednání shromáždění delegátů bylo výjimečné nejen tím, že na něm proběhly volby členů dvou nejdůležitějších orgánů družstva (mimo vlastní shromáždění delegátů), ale také tím, že poprvé ve více jak třicetileté historii družstva byl na jednání shromáždění delegátů uplatněn nový způsob hlasování spočívající v rozdílné síle hlasů jednotlivých delegátů. Tento způsob vychází z platných stanov družstva a je založen na zásadě, že každý delegát má tolik hlasů, kolik členů družstva na shromáždění delegátů zastupuje.

I přes rozpačitý začátek jednání shromáždění delegátů, způsobený především zdlouhavým sčítáním hlasů v rámci nového způsobu hlasování, lze říci, že jeho další průběh byl klidný, konstruktivní a především nebyl narušován zbytečnými emotivními vystoupeními některých delegátů tak, jak tomu bývalo v minulých letech. Podstatné je, že shromáždění delegátů splnilo svůj hlavní cíl – na následující pětileté období byli zvoleni členové představenstva družstva i jeho kontrolní komise. V další části tohoto zpravodaje vás seznámíme s vyjádřeními těch členů obou orgánů, kteří vystoupili před delegáty se svými představami či cíli, o které budou v orgánu, do kterého byli zvoleni, družstvu usilovat. 

Před zahájením vlastních voleb členů obou orgánů družstva  byly projednány zprávy dosavadního představenstva a kontrolní komise o jejich činnosti za uplynulé volební období. Zatímco zprávu představenstva družstva obdrželi delegáti v písemné podobě již s předstihem spolu s pozvánkou na shromáždění, se zprávou kontrolní komise byly ústy jejího dosavadního předsedy Ing. Miroslava Pláteníka seznámeni na jednání shromáždění. K diskusi k oběma zprávám nebyly přítomnými delegáty vzneseny žádné připomínky, obě zprávy byly delegáty přijaty v předloženém, resp. předneseném znění.

Ve druhé části jednání shromáždění delegátů byla projednávána odvolání členů družstva proti jejich vyloučení. Jednalo se o 4 případy, vždy o dlužníky. Delegáti drtivou většinou hlasů potvrdili doporučení představenstva družstva nevyhovět odvoláním, protože ve všech případech se jednalo o dlužníky, kteří ke dni konání shromáždění delegátů neměli své dluhy vůči družstvu uhrazeny. 

Shromáždění delegátů rovněž převážnou většinou hlasů schválilo poskytnutí finanční pomoci ve výši 50.000,-- Kč městu Frýdek-Místek na vybudování moderního bezdrátového rozhlasového systému. Ředitel družstva před hlasováním o této pomoci uvedl, že družstvo má zájem v budoucnu tento systém využívat pro přenos některých informací v rámci svých poskytovaných služeb. Delegáti také rozhodli o změně dvou interních předpisů družstva – Zásad pro poskytování odměn funkcionářům družstva a Statutů fondů.

Celkově lze uskutečněné shromáždění delegátů hodnotit jako konstruktivní a delegáti splnili všechny úkoly, které byly před ně postaveny. Nově zvolení členové představenstva družstva a jeho kontrolní komise budou v následujících dnech společně formulovat své představy a cíle. Vyvrcholením bude předložení programového prohlášení představenstva družstva delegátům na jarním shromáždění delegátů, které se uskuteční 8. června příštího roku, opět ve velkém sále Kulturního domu Válcoven plechu ve Frýdku.


Ing. Jaromír Rumíšek


předsedající shromáždění delegátů
Složení představenstva družstva

Do dalšího pětiletého volebního období, které začalo 5. prosince tohoto roku byli za členy představenstva Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku zvoleni z převážné části dosavadní členové tohoto orgánu, kteří projevili zájem pokračovat v práci v tomto orgánu. V dalším textu uvádíme základní údaje o zvolených členech představenstva družstva, se kterými byli seznámeni rovněž jejich voliči (seřazeno podle abecedního pořadí).

Ing. Jiří Čumíček (46 let) s vysokoškolským vzděláním technického směru, který působí ve svém civilním zaměstnání jako vedoucí obchodního oddělení. Členem družstva je od roku 1984, v družstvu působí jako předseda samosprávy č. 198 a současně její delegát. V prosinci roku 1999 byl na shromáždění delegátů poprvé zvolen do představenstva družstva. 

Paní Svatava Fiderická (37 let) se středním odborným vzděláním, v současné době na mateřské dovolené, je členkou družstva od roku 1990 a je členkou samosprávy č. 174.

Ing. František Gleta (61 let), s vysokoškolským vzděláním technického směru, podnikatel, je členem družstva od roku 1965 a je delegátem samosprávy č. 1. Od prosince roku 1999 je členem představenstva družstva, ve kterém se věnoval především technické oblasti správy. Uskutečněnými volbami bylo jeho členství v tomto orgánu potvrzeno i do dalšího volebního období.

Paní Štefánia Jagošová (42 let), střední odborné vzdělání, pracuje v oblasti personalistiky, členkou družstva je od roku 1985, je předsedkyní samosprávy č. 165 a jejím delegátem, od června letošního roku je na základě kooptace členkou představenstva družstva.

Pan Vratislav Němec (44 let), s úplným středním odborným vzděláním, je jednatelem společnosti, členem družstva od roku 1980, místopředseda výboru a delegát samosprávy č. 73, od června letošního roku je na základě kooptace členem představenstva družstva.

Ing. Miroslav Pláteník (44 let), vysokoškolské vzdělání technického směru, v civilním zaměstnání působí jako technik, členem družstva je od roku 1986, je členem samosprávy č. 162. V uplynulém volebním období vykonával funkci předsedy kontrolní komise.

Pan Ivan Raška (53 let), úplné střední odborné vzdělání, civilním zaměstnáním elektromontér, je členem družstva od roku 1973, je předsedou výboru členské samosprávy č. 120 a jejím delegátem, od června letošního roku po své kooptaci je členem představenstva družstva.

Ing. Jaromír Rumíšek (64 let), projektant v důchodu, je členem družstva od roku 1966, je předsedou členské samosprávy č. 202 a jejím delegátem, od dubna roku 2002 je členem představenstva družstva, ve kterém byl v květnu letošního roku zvolen II. místopředsedou. 

Pan Peter Zapalač (44 let), úplné střední odborné vzdělání, je členem družstva od roku 1983, je členem samosprávy č. 211 a od června letošního roku na základě své kooptace členem představenstva družstva.

Cíle zvolených členů představenstva družstva

Před uskutečněním vlastního hlasování v rámci voleb členů představenstva družstva měli všichni navržení kandidáti možnost vystoupit se stručným shrnutím svých představ a cílů, kterých by chtěli dosáhnout, nebo o které by chtěli, budou-li zvoleni do funkce člena představenstva družstva, usilovat. V další části tohoto Zpravodaje uvádíme přepisy vystoupení těch zvolených členů představenstva družstva, kteří této možnosti využili.

Svatava Fiderická

Budu-li zvolena za člena představenstva družstva, chtěla bych v této funkci přispět k trvale se zlepšujícímu hospodaření družstva, což je závislé samozřejmě na nákladech na straně jedné – tyto bych chtěla minimalizovat, ale také na příjmech na straně druhé, které by se daly zajisté do budoucna zvýšit například tím, že by družstvo poskytovalo služby i pro jiné subjekty než stávající samosprávy a společenství vlastníků jednotek.

Jinak bych chtěla prosazovat zlepšování podmínek členů družstva, a to především efektivnějším a operativnějším plněním jejich zájmů a potřeb.

Ing. František Gleta

Jsou dvě oblasti, kterým bych se chtěl věnovat, pokud budu zvolen. Jedna oblast jsou dlužníci, a to z toho důvodu, že ani město Frýdek-Místek ani žádné okolní družstvo, ani žádná okolní obec podle mého názoru nemá takové kladivo na neplatiče, jak má naše bytové družstvo, a to je Bytový dům U lávky. 

Druhá oblast, o které já hovořím na představenstvu i teď, je oblast práce a fungování hospodářské správy. Já budu považovat za úspěch hospodářské správy družstva až nebude spravovat pouze byty družstevní a byty SVJ, které vznikly převodem družstevních bytů, ale až začne spravovat byty jiných SVJ tedy třeba vzniklých z obecních bytů. A k tomuto se budu snažit rovněž jako člen představenstva přispět.
Vratislav Němec
Vážené delegátky, vážení delegáti,

podle čl. 6, odst. 7 našeho volebního řádu mám stručně charakterizovat své představy o tom, čeho bych chtěl jako člen orgánu, pokud budu zvolen, dosáhnout. Ve stručnosti: chtěl bych zabránit tomu, aby družstvo vstupovalo neuváženě do právních vztahů a ohrožovalo tak sebe, členy družstva i vlastníky bytů tak, jak se to stalo v minulosti v mé samosprávě.

Chtěl bych, aby družstvo hledělo na zájmy svých členů, aby bylo takové, jaké si je přejeme, vstřícné k členům, kteří si své povinnosti plní a přísné k těm druhým, přál bych si, aby optimálně hospodařilo se svěřeným majetkem a tento majetek zmnožovalo.

Chtěl bych, aby družstvo rozšířilo škálu poskytovaných služeb a prací a aby je bylo schopno poskytovat v náležité kvalitě i pro jiné subjekty a vytvářelo tak zisk, ani ne tak na našich členech, jako na ostatních subjektech. Domnívám se, že máme dostatek prostoru a kapacit k tomu, abychom mohli nabídnout malířské a natěračské práce, můžeme zvážit, zda jsme schopni zajišťovat sami celou řadu dalších prací, které dnes  realizujeme pouze prostřednictvím dodavatelů. 

Máme dobře placené manažery a je na ně třeba klást tomu odpovídající úkoly a pravidelně kontrolovat, jak se s nimi vypořádali.

Na závěr bych si přál, abychom  dořešili a odstranili nesoulad mezi právními normami družstva a rád bych napomohl tomu, aby jednání orgánu, do kterého kandiduji, byl věcné a stručné.

Ing. Miroslav Pláteník

Doposud, jak víte, jsem pracoval v kontrolní komisi. Účastnil jsem se pravidelně jednání představenstva družstva, kde jsem sice neměl hlasovací právo, ale v řadě případů jsem, aspoň si to myslím,  dokázal ovlivnit určité názory členů představenstva. Do budoucna bych chtěl jako člen představenstva družstva dbát na to, aby hospodářský výsledek družstva byl stejně jako doposud vždy v kladných číslech. 

Rovněž bych chtěl, i když nejsem právník, alespoň z  takového laického hlediska dohlédnout na právní jistotu úkonů, které správa družstva činí, aby byly tyto úkony v souladu s příslušnými předpisy. Vzhledem k tomu, že sám ve svém civilním zaměstnání jako technik vytvářím smlouvy a podklady pro různá jednání a různé zprávy, které musí být taky podle určitých předpisů, takže mám určité právní povědomí. 

A dále bych se chtěl věnovat hlavně technické oblasti, zaměřit se na to, aby prostředky, které jsou na fondech oprav, byly využity prostě vždycky efektivně. Když má technický úsek zpracované pasporty objektů, tak je průběžně doplňovat o řadu dalších využitelných informací, např. kdy by se měla udělat třeba nějaká další údržba nebo oprava, aby bylo vždycky jasné o tom objektu, kdy si musí uživatelé bytů připravit další peníze na opravu a jak hospodařit s tím fondem.

Ing. Jaromír Rumíšek

Jsem zastáncem družstevní myšlenky, myslím si, že takový větší celek, ať už se utvořil za jakýmkoli účelem, tak vždycky má lepší možnosti vyvinout např. větší tlaky na dodavatele a získat množstevní slevy a podobně. Za další bych rád,  aby naše stavební bytové družstvo taky plnilo tu část první ve svém názvu, protože od jisté doby jsme jenom bytové družstvo, ale nic nestavíme. Je to sice dneska obrovským problémem sehnat úvěry a už vůbec nemluvím o nějakých dotacích, ale přesto by bylo dobré, abychom opět začali i v tomto směru podnikat. Samozřejmě, že stojím za tím, abychom poskytovali služby v co nejlepší kvalitě i co největším rozsahu tak, aby prostě byli všichni naši členové s družstvem spokojeni.

Složení kontrolní komise

Za členy kontrolní komise Stavebního bytového družstva ve Frýdku-Místku byli do nového volebního období zvoleni (seřazeno podle abecedního pořadí):

Mgr. Jarmila Černoevičová (53 let), učitelka speciální pedagogiky, je členkou družstva od roku 1978, je předsedkyní členské samosprávy č. 108 a jejím delegátem, od prosince roku 1999 až doposud je členkou kontrolní komise družstva.

Pan Karel Fryš (61 let), střední odborné vzdělání, je v současnosti zaměstnancem družstva, kde působí ve funkci referenta bytového hospodářství (bytový technik), členem družstva je od roku 1978, je předsedou a delegátem členské samosprávy č. 20.

Mgr. Zdeněk Metz (65 let), civilním povoláním učitel - výchovný poradce, členem družstva je od roku 1988, je členem výboru samosprávy č. 162 a jejím delegátem, v letech 1995 – 1999 byl členem kontrolní komise družstva, od prosince 1999 do konce uplynulého volebního období byl členem představenstva družstva.

Pan Jan Nekuža (63 let), střední odborné vzdělání, v důchodu, je členem družstva od roku 1987, je členem samosprávy č. 202, od března roku 2002 je členem kontrolní komise.

Pan Daniel Škapa (31 let), úplné střední odborné vzdělání, zaměstnán jako lektor – instruktor, členem družstva je od roku 2000, od května roku 2001 je členem kontrolní komise.

Paní Gertruda Sklepková (62 let), v důchodu, je členkou družstva od roku 1984, předsedkyně a delegát členské samosprávy č. 200, od prosince roku 1999 pracuje v kontrolní komise, jejímž řádným členem je od června 2000.

Paní Jarmila Škrlíková (57 let), úplné střední odborné vzdělání, v civilním zaměstnání je technickou pracovnicí, členkou družstva je od roku 1965, od dubna 1995 je členkou kontrolní komise.
Cíle zvolených členů kontrolní komise
Stejně jako kandidáti na členy představenstva družstva, tak i kandidáti za členy kontrolní komise měli možnost před vlastním hlasováním o jejich volbě přednést delegátům představy o svém působení v kontrolní komisi a přesvědčit tak delegáty, aby jim ve volbách dali svůj hlas. 6 z 8 navržených kandidátů využilo této možnosti. Zde jsou jejich vyjádření.

Mgr. Jarmila Černoevičová

Do kontrolní komise jsem byla zvolena před 4 roky a za tu dobu jsem se hodně naučila. Práce v kontrolní komisi mi pomohla seznámit se detailně s družstevní problematikou a s řadou specifických problémů, které ji doprovázejí. Ráda bych své dosavadní zkušenosti a znalosti zúročila i v dalším funkčním období.
Mgr. Zdeněk Metz

Do volených funkcí vstupuji vždy s konkrétním cílem. Před 4 lety jsem kandidoval na funkci člena představenstva s cílem uvést Zákon o vlastnictví bytů do praxe a zajistit všem družstevníkům, že tento zákon bude družstvem respektován. Tento úkol byl beze zbytku splněn. Druhým mým cílem bylo uvést samosprávy družstva do legislativního rámce činnosti a vytvořit fungující partnerství samospráv s představenstvem družstva a jeho správou. I tento druhý úkol byl splněn.

V současné době nekandiduji na funkci člena představenstva družstva, a to z toho důvodu, že jsem pro jeho omlazení kandidáty s co nejvyšším vzděláním, protože pomyslná laťka nastavená končícím představenstvem družstva je postavena velmi vysoko a za této situace již nemám sám tomuto orgánu co nového nabídnout.

Pro funkci člena kontrolní komise však můžu nabídnout znalost prostředí a družstevní problematiky, zkušenosti získané ze svého dosavadního působení nejen v představenstvu družstva, ale i v kontrolní komisi. Za jeden z nejdůležitějších předpokladů pro výkon funkce člena kontrolní komise považuji potřebný volný čas, kterého mám dostatečné množství. Myslím si, že bez uvedených předpokladů, které mám nelze totiž být dostatečně účinným kontrolním orgánem.

Jan Nekuža

V kontrolní komisi působím již téměř 2 roky. Je to práce zajímavá, při které se člověk hodně naučí. Nemám pocit, že by byla zbytečná, je smysluplná a mám z ní přiměřené uspokojení. Proto bych rád v této práci pokračoval.

Vzhledem k tomu, že jsem byl za člena kontrolní komise znovu navržen, tak z toho soudím, že jsem pracoval dobře. V případě, že budu zvolen, budu dále plnit svěřené úkoly.

Daniel Škapa

Už od slova kontrolní komise je patrné, co je její hlavní náplní. Chtěl bych se tedy zasadit o efektivní smysluplné kontroly všech aktivit bytového družstva, zejména těch, které se týkají financí, protože to je oblast pro všechny družstevníky velmi citlivá. Dále bych se chtěl věnovat kontrole rychlosti a plynulosti vyřizování všech stížností, podnětů či dotazů zejména členů družstva, ale i jeho ostatních zákazníků nebo smluvních partnerů.

Gertruda Sklepková

Mám to trochu těžší, protože moji předřečníci řekli už velkou část toho, co sama cítím, a proto nemohu, než potvrdit všechna jejich slova. Kromě toho ale bych chtěla, pokud budu vámi zvolena, zaměřit se na kontrolu činnosti technického úseku. Víme, že tento úsek byl zejména v minulosti častým terčem kritiky a útoků našich členů a že v řadě případů byly tyto kritiky oprávněné. Přestože si myslím, že situace na tomto úseku se především v posledních třech letech po změnách ve vedení družstva výrazně změnila, stále ještě existují nedořešené dílčí problémy a nedostatky, na jejichž odstranění bych chtěla, coby člen kontrolní komise, dohlídnout.

Na předchozím shromáždění delegátů byl mimo jiné schválen záměr zakoupení nového informačního systému pro správu družstva. Jsem přesvědčena, že informační a řídící systém, resp. jeho změna je v současnosti největším potenciálním zdrojem možných úspor v provozních nákladech družstva a že zavedením moderního informačního systému na družstvu bude umožněno výrazně zkvalitnit a také rozšířit záběr poskytovaných služeb. I na tuto oblast bych chtěla zaměřit svou kontrolní činnost, budu-li vámi zvolena do kontrolní komise družstva.

Jarmila Škrlíková

V kontrolní komisi družstva působím již více, než 8 let, tato práce mne stále baví. Myslím, že jsem spolu s ostatními členy kontrolní komise přispěla v mnoha případech k vyřešení problémů členů družstva. Nechci tady opakovat to, co již přednesl předseda kontrolní komise ve své zprávě. Chci říct, že budu-li zvolena, budu ráda v práci člena kontrolní komise pokračovat i v dalším období.

Družstvo bude o svátcích uzavřeno

Jako každý rok, tak i letos, bude v období vánočních a novoročních svátků omezen provoz správy družstva na minimum. V období od 22. 12. 2003 do 2. 1. 2004 bude správa družstva uzavřena. V tomto období bude zajišťována pouze havarijní služba, a to prostřednictvím telefonního čísla 558 402 011. Na základě technických havárií na domech spravovaných družstvem ohlášených na tomto telefonním čísle bude okamžitě kontaktována firma zajišťující potřebnou havarijní službu, příp. pověřený referent bytového hospodářství.

Objednávání či sjednávání jakýchkoli jiných služeb zajišťovaných Stavebním bytovým družstvem ve Frýdku-Místku bude možné od 5. ledna 2004, kdy bude provoz správy družstva znovu zahájen v plném rozsahu.


RNDr. Michal Kůstka


ředitel družstva

Co najdete v příštím čísle Zpravodaje?

Hlavní příspěvky v prvním vydání Zpravodaje v příštím roce budou věnovány problematice sporných oprav společných částí domu, zastupování družstva ve společenství vlastníků jednotek, pokusíme se vysvětlit, jak je to se spoluvlastnictvím společných částí domu a také nastíníme možné postihy vlastníků bytů či garáží za neplnění jejich zákonných povinností.
Tento zpravodaj pro Vás připravili:

členové představenstva a kontrolní komise družstva a ředitel družstva.

